

# 宝塔山的见证

——探寻中国共产党的延安岁月

新华社记者 孙波 陈晨 张斌

13年,只是岁月长河中的一瞬。13年,却书写光照千秋的诗篇。从1935年10月落脚陕北时,中央红军仅剩7000余人,到1948年3月党中央离开时,人民军队兵力已达280万,解放全中国胜利在望。

百炼成钢,终成脊梁。沧海横流,砥柱巍然。奥秘究竟何在?在革命圣地延安,我们从黄土高原的山梁沟壑间,从流淌过岁月的旧址文物间,从革命老区的干部群众间,寻找到历史的答案。

## 旗帜高擎 走马克思主义中国化之路

清晨的阳光,洒照在宝塔山上。于山顶眺望,一条条大道伸向远方,平坦开阔,车流不息。

“抗战期间,通往延安之路荆棘密布,但这里是爱国主义心中的圣地。”讲解员秦莹深情讲述。

“打断骨头连着筋,扒了皮肉还有心。只要还有一口气,爬也爬到延安城。”在彼时奔赴延安的4万名青年知识分子中,有人如此写道。

这是许多人内心的思索:“延安偏居一隅,何以成为时代的‘灯塔’?”

历史的长卷,曾这样作答——党中央到达陕北时,中华民族正处于危亡关头。一道道严峻考题,摆在年轻的中国共产党人面前。

“对共产国际神圣化、对马克思主义教条化,在当时的延安还有市场。对这些问题,党内思想一度很不统一。”延安革命纪念馆原馆长张建儒说,所有考验都可归结为——中国共产党究竟要走一条怎样的道路?

瓦窑堡的窑洞里,凤凰山的油灯下,延安整风的会场内……一次次讨论热烈展开,一场场求索艰难进行。

建立抗日民族统一战线,毛泽东发表《论持久战》,召开党的七大实现全党空前团结统一……答案日趋明晰,迷雾渐渐散尽。

中国延安干部学院副教授王志说,延安时期中国共产党人顺应潮流,把马克思主义基本原理同中国革命的具体实践相结合,高举马克思主义中国化的大旗,实现了全党的空前团结。“高举旗帜,找对道路,便有了天下人心归延安。”

时代的奋进,仍在继续作答——人间四月天,杨家岭迎来又一个清晨。七大礼堂中央,“在毛泽东的旗帜下胜利前进”12个大字历久弥新,熠熠生辉。

毛泽东同志旧居内,来自四川甘孜的藏族老党员泽巴,真挚地捧出哈达。

不远处,“小小讲解员”周丹妮打理着胸前的红领巾,讲述圣地今昔。

“我是农奴的儿子,党让我们翻身做了主人。我一辈子想来延安,终于如愿。”74岁的老人喃喃自语。

“2019年5月,延安的贫困县全部摘帽。几代人的梦想,一朝梦圆。”13岁的少年神情肃然。

一老一少,抚今追昔。

“七大把毛泽东思想写入党章,指引全党将红旗插上天安门。今天我们在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下前进,一脉相承中有着历史的铁律。”延安大学教授高尚斌说,始终坚持解放思想、实事求是,不断推进马克思主义中国化,使党不断走向成熟。

## 人民至上 汇聚万众一心的磅礴伟力

安塞区高桥镇洛平川村,张思德烈士的雕像前,多了几束游客送上的鲜花。

1944年9月5日,29岁的张思德在这里烧炭时牺牲。3天后,在他的追悼会上,毛泽东发表了《为人民服务》的著名演讲。1945年召开的七大上,“全心全意为人民服务”被概括为党的根本宗旨,写入报告和党章。

“张思德用年轻的生命践行了初心与赤诚,他是共产党人精神的缩影。”中国延安干部学院教授王东仓说。

57岁的高桥镇南沟村村支书张润生,是听着张思德的故事长大的。

2013年,延安遭遇百年一遇强降雨,老家的窑洞塌了一片。“咱是张思德牺牲地的后人,不能先让人寒心!”35岁就出门闯荡的他,心一横回了乡。

兴建农业园区、发展乡村旅游、推行“三变”改革……为了让群众搬离危房,这个村民口中的“灰汉”发了火、流了泪。短短几年,贫困村变身3A级景区,一到周末,车多得停不下。

陕北方言里,“灰汉”的意思是倔汉,认定的事九头牛都拉不回。

“曾憧憬着走遍大好河山的他,现在天天围着村民转。”“游遍世界,不如游历群众的内心。”张润生说。

民心有多大?民心里装着兴衰。

春雨一夜,延安中学内的一排窑洞更显寂静。这是抗战期间美军观察组的驻地。1944年至1945年,观察组政治顾问谢伟思在实地考察后,如此评价延安:

民众官兵打成一片,路无乞丐,家贫亦贫,服装朴素,男女平等。整个地区如一校园,青春活泼,民主模范,“与重庆相比是另一个世界。”

“军民本是一家人,根根叶叶心连心;人说母子亲又亲,这比母子要亲十分。”

当年边区群众秧歌队的一首《花鼓词》,将鱼水情深描绘得淋漓尽致。

延安枣园,延园新居。

86岁的白志福悠闲地泡上热茶。4年前,他告别待了一辈子的侯家沟搬到这里。三室两厅的新房住着舒适,果园交给合作社打理。

在侯家沟,有段往事家喻户晓。

1944年冬天,毛泽东听说侯家沟的妇女不生孩子,就找来延安市委书记张汉武要求查验村里的水质。“群众疾苦不是小事!”在他的指示下,井水经过处理,村里又传来新生儿的啼哭。

70多年后,侯家沟整村搬进社区,卫生院、便民所近在咫尺。白志福每月有数百元养老金和高龄补贴拿,村里90岁的人不少,百岁老人也不稀奇。

“延安当年是‘只见公仆不见官’,和国统区‘前方吃紧、后方紧吃’对比鲜明。心里始终装着百姓,党得到人民的衷心拥护,才有了延安作风打败西安作风,才有了今天战胜种种风险挑战。”延安大学马克思主义学院院长谭虎娃说。

## 艰苦奋斗 战胜前进路上一切艰难险阻

南泥湾大生产展览馆,讲解员李茜总会提及这组数字——

1941年,南泥湾开荒种植1.12万亩,蔬菜完全自给;到1944年底,种植面积达26万亩,产粮3.7万石,实现“耕二余一”甚至“耕一余一”。

数字背后,是千磨万击还坚劲的高昂士气,是自力更生、艰苦奋斗的伟大奇迹!

抗战进入相持阶段后,日军重兵进攻我千里河防,国民党顽固派构筑5道封锁线,对陕甘宁边区进行军事包围和经济封锁。加上连年灾害侵袭,边区遭遇极度困难。

“几乎没有衣裳、没有油吃、没有纸、没有菜,战士没有鞋袜,工作人员在冬天没有被盖……”毛泽东曾说道。

在1939年2月召开的生产动员大会上,毛泽东尖锐发问:“饿死呢?解散呢?还是自己动手?”

轰轰烈烈的大生产运动就此展开。

1941年春,北风凛冽,三五九旅的战士高唱“一把镢头一支枪,生产自给保卫党中央”的战歌,浩浩荡荡挺进南泥湾。

没有房子住,用树枝搭草棚;没有鞋穿,动手编织草鞋;没有工具,就找废铁自己造……从黎明到黑夜,从河沟到荒山,战士们奏响了生产自救的凯歌。

“无论是落脚延安时克服内忧外患,还是大生产运动中‘自己动手、丰衣足食’,在困难面前不低头,是我们党发展壮大的不竭动力。”延安干部培训学院院长杨晓红说。

百草复绿,又是一年春光。南泥湾人正接力奋斗:红色旅游、观光农业、创业基地……“陕北好江南”驶入发展快车道。南泥湾管委会主任李鉴君说,艰苦奋斗的精气神,从未远离这片土地。

这股精神,涌动在边区群众的血脉里。

大生产运动中,杨步浩、赵占魁、郝树才……一批批劳动模范脱颖而出。

这股韧劲,书写在老区人民的拼搏里。

告别绝对贫困后,延安聚焦绿色发展,苹果产业更新升级,文化旅游深度融合,新经济加速崛起……一幅五彩斑斓的高质量发展图景,正在山间铺开。

这股气力,赓续在薪火相传的奋进里。

2月25日,在人民大会堂获颁“全国脱贫攻坚先进个人”的当晚,安塞区化子坪镇党委书记野根利一宿无眠。夜幕四合,这位在延安农村最早成功探索“飞地经济”的基层干部,给儿子写下家书。

信的结尾——

无奋斗,不青春!

(新华社西安5月7日电)

(上接一版)

同时,依托当地资源、气候特点,积极培育新型产业,拓宽农民增收渠道,逐步形成“一村一品”新型产业格局,农业产业初具规模,全镇1家市级农业园区、1家县级农业园区和8个村股份经济合作社带动贫困户发展种养产业,发展拐枣、五味子、仁红核桃等长效产业,发展改造老茶园2500亩、朝天椒945亩、中药材1500亩、食用菌30万袋,饲养生猪8900头、羊5800只,入社会成员均有分红入账,集体经济收入均达到3万元以上,镇村面貌大幅改观,生产生活条件彻底改善,全民幸福指数持续提升。

丰积社区三组贫困户江金林一家五口人,江金林因早年矿上务工,患上了严重的尘肺病,母亲有高血压,两个孩子都在上学,日子过得异常艰难。丰积社区居委会了解情况后,通过村民大会评选,层层申报,将其列入低保户,极大缓解了他们的经济困境。近年来,红军镇严把城乡低保动态管理关,精准施策,做到应保尽保、应退尽退、动态管理、分标施救,让因丧失劳动能力或身患大病的人,也能够享受幸福生活。

为增强群众安全满意度,该镇坚持“党建引领·三治融合”维护社会稳定,严格落实矛盾纠纷月排查、零报告制度,扎实开展领导干部大接访、大下访活动,及时化解各类矛盾纠纷,实现了“小事不出村、大事不出镇”目标,社会大局和谐稳定,无非访、越级访、集体访事件发生,实现连续9年“零非访”,被市委、市政府表彰为“市域社会治理现代化先进镇”。

据了解,“十三五”以来,红军镇党委政府紧紧围绕中省市县决策部署,以脱贫攻坚统揽工作全局,传承精神汲取奋进力量,全力打造“全面小康、红色文化、绿色生态、特色民居、平安幸福”五个小镇,实现了现行标准下全镇贫困人口全部脱贫,人民生活水平和质量普遍提高,生态环境质量持续向好,农村人居环境极大改善,社会大局和谐稳定,这块红色沃土正书写着发展新篇章。

## 红军品牌焕活力

“红军精神是革命先驱留给老区人民宝贵的财富,也是红军镇发展旅游产业的精髓所在,要树牢‘红色即民生’的理念,将独特的红色资源挖掘好,并转化为独特的教学资源,让红色资源‘活’起来。”红军镇党委书记向甲锋如是说。

近年来,红军镇立足红色资源禀赋,积极构建红色旅游产业链,持续发挥“红”和“绿”的聚合优势,开发红色资源,挖掘红色史料,精心打造了《“红军老祖”的故事》等一批经得起检验、唱得响、叫得亮的红色品牌课程。依托红军纪念馆平台,充分发挥教育基地作用,持续开展红军精神大讲堂,大力弘扬艰苦奋斗的红军精神,年均接待党员干部群众接受教育20万余人次。

树立“红色旅游+”系统思维,以创建历史文化名镇为契机,抢抓国家推进长城、大运河、长征国家文化公园建设的历史性机遇,探索“红色文化游+生态观光游+历史遗址游”全域旅游新模式,有序开展秦沟自然景观、茨坪孙氏民居、丰积贞节牌坊等景点,使资源优势转化为经济优势,提升红色旅游服务功能,改善红色旅游环境,构建吃、住、行、游、购、娱配套的服务体系,努力打造全域旅游新格局,2020年底,被省政府命名为“陕西省历史文化名镇”。

“下一步,红军镇将继续以唱响红军品牌为主线,践行‘两山’理论,抢抓乡村振兴、长征国家文化公园、红军村红色美丽乡村庄试点建设机遇,紧紧围绕‘红色文旅名镇、历史文化名镇、社会治理名镇、绿色生态名镇、幸福安康名镇’五个名镇建设,大力发扬红军精神,改革开放再出发,切实扛起引领红军镇崛起的责任担当,在新的起点实现新的更大发展。”红军镇镇长黎大军表示。

(上接一版)

该县县委理论中心组科学制定《县委理论学习中心组党史学习安排意见》,坚持集中学习主题“每周不重样”,确定学习重点,由县委主要领导带头领学,带头研讨,带头宣讲辅导,中心组学习成员交流心得体会,撰写研讨材料,到“党史学习夜校”和党建联系点讲党课,以此检验学习成效。

在“党史学习夜校”大课堂上,会场灯火通明、座无虚席,190余名副科级以上领导干部专心致志加班“充电”、重温党史。受邀教授为全县与会党员干部作精彩的专题辅导。各镇、村(社区)1000余人通过网络电视直播同步参加学习。

与此同时,该县制定出台“党史学

习夜校”学习计划清单,陆续开办“两会期间代表委员党史学习教育培训班”“县委机关党史学习教育暨全民阅读”“宣讲团走进大课堂”等集中学习班,进一步拓展“党史学习夜校”形式,丰富理论宣讲活动载体,切实推动党史学习教育常态化、长效化、制度化。

“‘党史学习夜校’形式新颖、内容丰富,既解决了我们的工学矛盾,又提高了学习效率,通过学习增强了我们对党的认识和了解,切实体会到了中国共产党建党百年的艰辛历程,使我们进一步坚定了理想信念,筑牢了初心使命。”参训的领导干部纷纷表示。

同时,针对农村党员的学习教育,竹节溪村党支部也有新思考。该村先后组织开展了“书记领学、干部带学、

党员帮学”“记忆——老党员故事经验分享会”“我的奋斗故事——致富带头人创业经验分享”等一系列贴近群众、内容生动的活动,倾心打造了别开生面的特色课堂。针对个别因病不便参加集中学习的党员,安排村干部一对一送学上门,充分传递组织温暖。

各种新颖、生动、灵活的学习形式,让党史学习教育“新”起来、“活”起来。该县广大党员干部纷纷表示,要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,从百年党史中汲取智慧和力量,紧紧围绕“1144”总体发展思路,凝聚高质量建设美丽富裕新镇坪的强大合力,真正把党史学习教育成果转化为全面推进乡村振兴的强大动力。

<p><b>遗失:</b> 石泉县熨斗镇高兴村村民委员会丢失基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书,代码:5461092257068474XC,声明作废。</p> <p><b>遗失:</b> 石泉县熨斗镇中河村村民委员会丢失基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书,代码:54610922570687369F,声明作废。</p> <p><b>遗失:</b> 石泉县熨斗镇长岭村村民委员会丢失基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书,代码:546109225706870867,声明作废。</p> <p><b>遗失:</b> 石泉县两河镇镇社区居委会丢失基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书,代码:556109222MEA7039874,声明作废。</p>	<p><b>遗失:</b> 紫阳县城关镇富家村村民委员会丢失基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书,代码:54610924596663672M,声明作废。</p> <p><b>遗失:</b> 岚皋县城关镇东坡社区居民委员会丢失基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书,代码:556109253386499903,声明作废。</p> <p><b>遗失:</b> 石泉县城关镇红星村村民委员会丢失基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书,代码:54610922573546959A,声明作废。</p>
--	--

## 房屋租赁权拍卖公告

受委托,我对下述标的进行公开拍卖,现将有关事项公告如下:

**一、拍卖标的:**  
位于安康市汉滨区大桥路6-7号国贸大厦沿街面第七楼(A-701室)约990.28㎡房屋五年租赁经营权。

**二、拍卖时间及地点:**2021年5月27日上午10时在安康市香溪路8号安康市公共资源交易中心301第二开标室举行。

**三、标的物展示时间及地点:**自本公告发布之日起至2021年5月26日16时前,在标的物所在地展示。

**四、拍卖事项:**欢迎有意竞买者即日起前来咨询、实地查看标的物,且于2021年5月26日16时前交纳3万元的竞买保证金到指定账户,并携带有效证件及进账凭证到本公司办理竞买登记手续。

**联系电话:**(0915)3216489 17809153393 梁女士  
**联系地址:**安康市西大街11号  
陕西昌盛永恒拍卖有限公司  
2021年5月6日

# 百年奋进新时代,万众共筑中国梦。

——第十四届全国运动会宣传口号

热烈庆祝  
泸康建厂70周年

“百年泸康 盛世封坛”2021辛丑封坛大典敬请期待……

【封一坛好酒,带给你至尊无上的享受和品味!】